

文化馆职能在非物质文化遗产保护中应发挥的作用

李 娜

(荣成市文化馆, 山东 荣成 264300)

摘要: 随着我国社会经济不断发展, 想要更好地推进我国综合国力不断提高, 文化层面的国际影响需要持续强化输出。文化馆相关工作人员需提高文化保护意识, 通过文化宣传等方式加强广大群众对非物质文化遗产的认识和理解, 切实在人们生产生活实践之中营造非物质文化遗产保护的社会氛围, 并在日常文化工作之中, 以高度的文化自觉和文化自信作为指导思想进行工作实践, 促进非物质文化遗产在人民群众中的传承与传播, 从而为我国实现社会主义现代化国家打下坚实的文化基础。本文将充分分析文化馆职能在非物质文化遗产保护过程之中发挥的重要作用, 在结合非物质文化遗产保护以及文化馆具体职能运行情况的基础上, 提出合理化的建议以最大限度发挥文化馆职能在非物质文化遗产保护中的作用, 以期从根本上提高我国非物质文化遗产保护质量。

关键词: 文化馆 职能 非物质文化遗产 保护 作用 措施

中图分类号: G242

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)10-0260-03

引言

文化馆在具体推进非物质文化遗产保护工作过程中, 需要涉及多方面因素, 文化馆应充分调动镇街文化站的主观能动性, 对全市范围内的优秀传统文化进行拉网式普查, 对收集到的非物质文化遗产线索, 分门别类进行整理、入档, 通过层层申报, 建立起县、市、省、国家四级保护体系。并通过创新非物质文化遗产宣传模式、拓宽非物质文化遗产宣传渠道等方式, 更好的增强我国国民的文化自觉和文化自信, 使我国综合国力不断提高。文化馆作为文化传承以及文化活动的重要场所, 需要充分发挥本单位的基本职能, 促进非物质文化遗产保护工作得到高效落实。可以通过群众文化活动组织以及开设传统手工艺培训班、打造非物质文化遗产活动品牌等形式, 使非物质文化遗产活动成为当地文化生活的重要组成部分, 也使文化馆职能在非物质文化遗产保护传承工作中得到淋漓尽致的发挥。通过合理化的分析文化馆职能在非物质文化遗产保护工作中的重要作用, 采取更有普遍性和针对性的非物质文化遗产保护措施, 使非物质文化遗产从生活中来, 最终回到生活中去, 提高当地人民群众以及政府有关部门对于非物质文化遗产保护的重要性认识, 促进我国非物质文化遗产保护工作长期稳定进行。

一、文化馆职能在非物质文化遗产保护中的重要作用

通过合理化的落实非物质文化遗产保护工作可以更好地提高民族凝聚力, 使老祖宗留下的智慧结晶可以成为永远的精神烙印, 镌刻在中华儿女的血脉中。在我国, 非物

质文化遗产分为传统技艺、民间文学等十大类别, 通过口口相传、家族传承或其他约定俗成的方式流传下来, 曾一度在人们的日常生活中发挥着重要作用。虽然在现代社会, 非物质文化遗产的影响力有一定程度的降低, 逐渐边缘化, 甚至销声匿迹, 但它们所蕴含的人文精神和历史价值却不曾因为时代的改变而消失不见。文化馆是基层开展文化活动的重要场所, 需要充分满足人们日益增长的物质文化需求, 同时也担负着宣传、保护、弘扬优秀传统文化的使命, 而非物质文化遗产保护传承工作则是重中之重。文化馆可以站在群众文化工作的最前沿, 上山下乡与百姓面对面接触, 收集遗落民间的非物质文化遗产的第一手资料, 制定切实可行的保护计划, 对有保护价值的非物质文化遗产进行系统有序地挖掘、整理、申报, 组织多样化的非物质文化遗产宣传表演活动, 使广大人民群众可以近距离感受非物质文化遗产的魅力, 并自觉投入非物质文化遗产保护传承的队伍之中, 在全社会形成非物质文化遗产保护人人有责的良性氛围, 促使非物质文化遗产能够在社会历史文化建设之中发挥自身重要作用, 为我国实现文化自觉以及文化自信奠定坚实的精神基础。

在非物质文化遗产保护工作中, 如果相关工作人员仅仅是将非物质文化遗产项目名称记录在名录中, 将非物质文化遗产保护停留在纸面上, 而没有让非物质文化遗产以活态传承的方式深入广大群众的生产生活中, 这样的“保护与传承”将没有任何意义, 很大程度上限制了非物质文化遗产独有的生命力以及活力, 导致非物质文化遗产在具体工作

实践之中难以完成传播和发展，使非物质文化遗产保护与传承变成一纸空谈。文化馆作为基层开展精神文化活动的重要场所，在文化传承过程之中具有强大的民众基础，因此，在具体工作实践之中，合理化的发挥文化馆的基本职能，可以促进非物质文化遗产的保护工作深入落实，提高人民群众对于非物质文化遗产保护的重要性意识，同时吸引人民群众参与到非物质文化遗产保护工作之中，让非物质文化遗产保护工作深入具体实践，促进我国非物质文化遗产保护工作长期可持续发展，推进我国社会精神文化建设高质量落实^[1]。

二、发挥文化馆职能在促进非物质文化遗产传承保护中重要作用的具体措施

1. 构建当地非物质文化遗产保护体系

文化馆作为一个地区重要的文化活动机构，因此具有较强的群众基础支持文化馆组织活动，文化馆可以发挥自身在群众之中重要的影响作用，通过合理化的落实田野调查、社区走访等形式，调查和研究当地的非物质文化遗产资源，从而切实根据当地具体情况，构建富有当地风格的非物质文化遗产保护工作体系，最后汇总申报，从而构建出具有当地特色的非物质文化遗产保护体系。通过建立文字、图片、视频等项目相关资料档案，更好的记录下非物质文化遗产的基本情况、历史渊源、传承现状、传承人和保护单位情况等数据信息，方便人们随时查阅的同时，也为今后的非物质文化遗产保护传承工作奠定坚实的数据基础，为本地历史文化研究提供重要的佐证材料。文化馆在进行非物质文化遗产保护过程之中，可以合理化的运用国家所规定的非物质文化遗产保护法律法规，结合当地实际情况，制定非物质文化遗产申报标准，从而使得非物质文化遗产保护工作更加规范，使当地非物质文化遗产保护工作质量得到整体提高。可以组织非物质文化遗产传承人以及非物质文化遗产保护相关工作人员定期开展非物质文化遗产座谈会、探讨会等，拓宽非物质文化遗产收集渠道，及时进行非物质文化遗产活动记录，积极向上级有关部门申请非物质文化遗产保护的资金，更好地为非物质文化遗产保护工作推进奠定坚实的物质基础，推进文化馆职能能够在非物质文化遗产保护工作中得到高质量落实^[2]。

在进行中华优秀传统文化传承和发扬过程之中，非物质文化遗产作为其主要组成部分，其包括数量众多的以口头或表演方式为重要传承方式的非物质文化遗产项目，而这种传承形式也成为非物质文化遗产保护工作中所要面临的重要问题之一。人们在日常生活实践之中创造非物

质文化遗产，同时非物质文化遗产也在人们的具体生产实践之中得到发展，但是，人们依旧存在着对非物质文化遗产认识不清晰的现象，对于非物质文化遗产保护的价值和意义依旧不甚了解，因此，相关工作人员需要充分落实非物质文化遗产普查工作，通过完成非物质文化遗产的高质量普查工作，将那些面临失传危机和具有重要传承价值的非物质文化遗产项目纳入保护规划，便于今后的非物质文化遗产宣传保护工作全面有序，有的放矢。有关工作人员可以将非物质文化遗产相关信息印发成册，分发到下属各乡镇和街道办事处，通过发挥基层单位的作用，可以让广大群众更便捷更直接地接触非物质文化遗产相关知识，了解自己身边的非物质文化遗产项目，提高民间艺人申报非物质文化遗产项目的积极性和主动性，逐渐壮大非物质文化遗产传承队伍，增强广大群众的非物质文化遗产保护意识。在促进非物质文化遗产普查工作贯彻落实的同时，也可以让文化馆有关工作人员更好地掌握当地非物质文化遗产的主要类别、分布情况以及生存状态，便于非物质文化遗产保护工作的合理安排与重点规划。与此同时，运用大数据技术将调查所得的文字材料录入数据库，由专人监管相关数据，为后期非物质文化遗产保护工作高质量开展提供宝贵的信息支撑。

2. 强化非物质文化遗产的宣传工作

在进行非物质文化遗产保护工作时，文化馆有关工作人员需要在正确认识文化馆基本职能的基础上，提升对于非物质文化遗产保护工作的宣传力度，从而提高人民群众对于非物质文化遗产保护工作的重要性认识，切实在具体工作实践之中促进非物质文化遗产保护传承工作得到落实，有效发挥文化馆促进非物质文化遗产保护传承的重要职能。虽然人们已经认识到非物质文化遗产保护传承的重要作用，但是如何合理化的进行非物质文化遗产保护工作？在时代发展大潮中采取什么样的非物质文化遗产保护措施更加行之有效？依然是每一位非物质文化遗产工作者都需要不断思考和探索的问题，这将在很大程度上决定非物质文化遗产保护的方向是否准确，形式是否得当。

因此，文化馆在开展非物质文化遗产保护传承活动时，首先要做好全年的非物质文化遗产保护计划，针对不同的人群采取不同的方式，有目标有重点地开展非物质文化遗产相关宣传展示活动。在此过程中充分发挥文化馆的基本职能，切实结合当地非物质文化遗产的现状，有效促进非物质文化遗产保护实践活动的可行性提升。持续打造非物质文化遗产活动品牌，例如“非物质文化遗产闹

春”“非物质文化遗产赶大集”“非物质文化遗产进校园”等，通过品牌的引领和号召，将非物质文化遗产送进校园、企业等，遍及各层各面，各个年龄段，在全社会形成非物质文化遗产保护传承的良性氛围，使越来越多的人对非物质文化遗产耳熟能详，让非物质文化遗产真正走进寻常百姓家；利用春节、元宵节、中秋节等各种传统节日，开展大型非物质文化遗产宣传展示活动，以非物质文化遗产图文展、非物质文化遗产传承人现场展示展演、非物质文化遗产作品展等方式，活跃节日氛围，弘扬中华优秀传统文化；用心打造非物质文化遗产工坊，定期邀请专家对非物质文化遗产工坊进行技术支持，帮助其拓宽销售渠道，在助力美丽乡村建设的同时，也帮助外来人口和贫困人口解决就业问题，维护社会稳定。

3.培养非物质文化遗产传承人

在进行非物质文化遗产保护传承工作时，非物质文化遗产传承人是促进非物质文化遗产保护工作高质量落实的重要因素，打造一支强大的非物质文化遗产传承人队伍，是推进非物质文化遗产保护工作高质量落实的重要基础。而绝大多数非物质文化遗产项目都面临着传承人队伍逐渐老化、缺乏年轻血液的涌入、传承出现断层的窘境。因此如何培养保护非物质文化遗产传承人，成为当前非物质文化遗产保护工作亟待解决也必须解决的问题。文化馆在具体工作实践之中应始终保持与当地非物质文化遗产传承人之间的密切联系，为每一位传承人建立档案，记录传承人的年龄、所在地、传承项目及其他相关状况。通过举办传承人培训班等方式，对传承人进行文化和技能培训，从而提升每一位传承人的传承能力，打造一支合格的传承人队伍。有关工作人员需要积极与当地非物质文化遗产保护传承人进行沟通和交流，了解非物质文化遗产保护工作在现阶段所面临的问题，从而提出针对性的解决方案，更好地提高非物质文化遗产保护质量，使得非物质文化遗产保护工作的能够免受外界负面影响的干扰，促使非物质文化遗产能够得到可持续的传承和发展^[3]。

文化馆应通过创新非物质文化遗产活动方式，例如将非物质文化遗产与舞台剧相结合、突出自媒体在非物质文化遗产宣传中的地位、开发非物质文化遗产文创产品等方式，来吸引年轻人的目光，让越来越多的年轻人认识到非物质文化遗产的独特魅力，自觉投入非物质文化遗产保护传承的队伍之中，使古老的非物质文化遗产重新绽放生命

活力。纵然如此，部分非物质文化遗产项目在保护过程之中仍然会面临着后继无人的尴尬局面，这与该项目无法产生经济效益有着巨大的关系，对此种特性的非物质文化遗产项目，需要国家和地方出台保护扶持政策，需要文化馆非物质文化遗产工作者创新思维，寻求出路，去慢慢改变现状，帮助其生存和发展。因此，当地文化馆等文化保护有关部门需要充分提高对于本土文化保护工作的重要性意识，为后代留下宝贵的精神文化财富，通过在具体工作实践之中落实非物质文化遗产保护工作，促进国民经济持续稳定发展^[4]。

结语

非物质文化遗产保护工作作为弘扬和发展中华优秀传统文化的关键性环节，也是构成我国文化发展战略的关键步骤，强化非物质文化遗产保护质量，可以有效保障我国国家战略的实施安全性，因此，文化馆有关工作人员在具体工作实践之中，需要强化对非物质文化遗产的保护和利用力度，通过合理化的保护和利用非物质文化遗产，贯彻落实可持续发展战略，促进我国经济社会全面协调发展。文化馆作为我国发展社会主义文化事业的重要机构，也是落实我国文化遗产保护的重要单位，因此，文化馆在工作实践中，需要强化非物质文化遗产传承保护力度，通过行之有效的举措让非物质文化遗产得到最大限度的保护和传承，使我国非物质文化遗产保护质量得到整体提升。

参考文献

- [1]岳振,梁显飞,韦茈伊,石妮妮.广西三江非物质文化遗产保护与传承困境及对策研究——以侗族木构建筑营造技艺为例[J].城市建筑空间,2022,29(03):139-142,146.
- [2]段超,石霞锋.学术组织参与非物质文化遗产保护的理论逻辑和实践逻辑——对湖南省侗学会参与侗族非物质文化遗产保护实践的考察[J].三峡大学学报(人文社会科学版),2022,44(04):19-24.
- [3]臧鹏,刘吕红.论中国非物质文化遗产的民族特性及其传承机制——从民俗·艺术·规约三维度立论[J].福建师范大学学报(哲学社会科学版),2022(02):127-137,172.
- [4]刘海英.生活方式与感知价值维度对非物质文化遗产旅游纪念品购买行为意向的影响——一个有调节的中介模型[J].西北师范大学学报(自然科学版),2022,58(04):128-134.